



Oficiálne stanovisko Spoločnosti všeobecných lekárov Slovenska (SVLS) k materiálu Svetovej banky „Expanding GP competencies in the Slovak Republic: policy routes and recommendations“

Príprava podkladov k posudzovanému materiálu Svetovej banky Expanding GP competencies in the Slovak Republic: policy routes and recommendations (ďalej len „materiál Svetovej banky“) prebiehala zo strany Slovenskej republiky v rokoch 2016 a 2017. Vychádzala z reálnej odbornej a politickej situácie na Slovensku, z možností stabilizácie a rozvoja špecializačného odboru všeobecné lekárstvo, ako aj podpory zo strany rozhodujúcich štátnych orgánov. Uvedené podklady boli Svetovej banke následne odovzdané na analýzu. Výsledkom uvedeného procesu je materiál Svetovej banky, ktorý bol zaslaný odborným spoločnostiam všeobecných lekárov a iným organizáciám na posúdenie.

Spoločnosť všeobecných lekárov Slovenska (ďalej len „SVLS“) sa nebude vyjadrovať k „primárnej zdravotnej starostlivosti“, pretože takáto forma poskytovania zdravotnej starostlivosti na Slovensku v súčasnosti legislatívne neexistuje. Navyše jej neprislúcha hodnotiť poskytovanie zdravotnej starostlivosti v oblasti poskytovania inej všeobecnej ambulantnej zdravotnej starostlivosti (všeobecné lekárstvo pre deti a dorast, resp. pediatria). **Strategická analýza SVLS sa týka výhradne poskytovania všeobecnej ambulantnej zdravotnej starostlivosti v špecializačnom odbore všeobecné lekárstvo v Slovenskej republike.**

SVLS posudzuje materiál Svetovej banky v kontexte jeho odporúčacieho charakteru, nie ako „dogmu“ a jeho závery je nevyhnutné hodnotiť v súvislostiach reálnych možností a kapacít slovenského zdravotníctva.

Keďže ide o strategický materiál, SVLS predloží základné tézy, ktoré majú určiť smerovanie všeobecného lekárstva v Slovenskej republike. Väčšina predkladaných téz s návrhom strategických návrhov a konkrétnych krokov bola MZ SR zo strany SVLS predložená už rokoch 2016 a 2017.

SVLS po dôkladnej právnej, odbornej a ekonomickej analýze predkladá Ministerstvu zdravotníctva SR (ďalej len „MZ SR“) k materiálu Svetovej banky nasledujúce stanovisko v základných strategických tézach.



Pokračujúca reforma všeobecného lekárstva musí dodržať nasledujúce základné strategické premisy:

- a) **Všeobecné lekárstvo (ďalej len „VL“) je základným pilierom poskytovania ambulantnej zdravotnej starostlivosti a takto musí byť jeho postavenie trvale definované.**
- b) Reforma všeobecného lekárstva bude kontinuálne pokračovať tak, ako bola pôvodne nastavená a jej realizácia začala v roku 2013. **Musí mať jasne stanovené ciele a pravidlá realizácie**, pričom nemôže podliehať politickým vplyvom a neodborným deformáciám.
- c) Je nevyhnutné **stanoviť strategické aj taktické kroky pokračovania reformy vo VL na základe reálnej situácie v slovenskom zdravotníctve**. Nie je možné do nej implementovať obsah a nástroje, ktoré neodrážajú reálne možnosti a smerovanie všeobecného lekárstva v Slovenskej republike (ďalej len „SR“).
- d) Je nevyhnutné **jednoznačne deklarovať podporu štátu na rozvoji VL a s ňou súvisiacej dostupnosti všeobecnej ambulantnej zdravotnej starostlivosti**. Z uvedeného hľadiska je nevyhnutné **stabilizovať už súčasne dosiahnuté výsledky reformy VL a zabrániť jej deštrukcii alebo nevhodných zásahov** na základe zmeny politickej klímy.
- e) Jednoznačné **oddelenie odborných krokov reformy VL od politických vplyvov**, ktoré by mali a majú negatívny vplyv na kvalitu, rozvoj a dostupnosť všeobecnej ambulantnej zdravotnej starostlivosti.
- f) Stanovenie **minimálnej siete vo všeobecnej ambulantnej zdravotnej starostlivosti** s osobitným dôrazom na jej celkovú udržateľnosť, kvalitu a dostupnosť poskytovanej zdravotnej starostlivosti.
- g) Stabilizácia **všetkých typov vzdelávania v špecializačnom odbore VL** s jednoznačným zameraním na využiteľnosť získaných vedomostí, potreby reálnej praxe a zvýšenie atraktivity odboru.
- h) Jasné definovanie strategických okruhov kompetencií VL v kontexte reálnej aplikačnej praxe z pohľadu potrieb špecializačného odboru. **Stabilizácia a postupné rozširovanie kompetencií VL** v súlade s platnou legislatívou, medicínskou a právnou bezpečnosťou poskytovateľa zdravotnej starostlivosti v špecializačnom odbore VL, vecnou a manažérskou realizovateľnosťou a potrebami odboru VL v SR.



i) Stanovenie základných pravidiel **financovania VL** s dôrazom na jeho udržateľnosť a rozvoj tak, aby nedošlo k jeho politickým a neodborným zásahom.

j) Na základe **expertnej právnej analýzy**, ktorú si dala vypracovať SVLS ako podklad k tomuto Stanovisku, úprava minimálneho štandardu pre špecializačný študijný program v špecializačnom odbore všeobecné lekárstvo a koncepcie špecializačného odboru všeobecné lekárstvo nemôže byť z dôvodu právnej istoty pripravená a implementovaná skôr, ako budú jednoznačne vymedzené kompetencie VL na území SR a výlučne **v odbornom a právnom rozsahu, ktorý umožní platná legislatíva.**

V Bratislave, 21.10.2018

MUDr. Monika Palušková, PhD., MBA, v.r.
prezidentka
Spoločnosť všeobecných lekárov Slovenska (SVLS)
Aliancia všeobecných lekárov Slovenska (AVLS)